

# 改革落地释放创新活力

中国(江苏)自由贸易试验区设立一年间



◀ 7月30日拍摄的苏州工业园区(无人机照片)。  
新华社记者李博摄

计开行中欧班列370列,同比增长43.97%。

在江苏自贸试验区南京片区,剑桥大学—南京科创中心、伯克利—南京研究中心、中德智能制造产业园等一批国际科创平台正推动全球最新技术及应用成果在中国落地。江苏自贸试验区南京片区还先后在美国硅谷、英国牛津等地建设了7个海外创新中心。

今年上半年,在新冠疫情全球蔓延、国际贸易下行压力加大的背景下,江苏自贸试验区南京片区顶住压力,外贸进出口额同比增长18%,服务进出口额增长40%。这些成绩,与一年来的大胆试、大胆闯、自主改密不可分。

## 向“试验田”再赋能

为国家试制度、为地方谋发展,以制度创新为核心,以解决市场主体困难为着力点,江苏自贸试验区正由点到面、由面到链,带动上下游全产业链开放创新、转型升级。

连云港经济技术开发区管委会主任孙扬澄介绍,自贸试验区的制度创新为当前稳增长、稳外资、稳外贸提供了强力支撑,今年上半年,在自贸试验区带动效应下,园区实现进出口总额3052.45亿元,同比增长4.5%;注册外资20.7亿美元,到账外资12.8亿美元,分别增长14%、19%。

## 与世界联系更加紧密

连云港港区内,巨轮静泊于海岸,载着集装箱的货车忙碌穿行。江苏自贸试验区连云港片区区位优势独特,海铁联运便捷,班列可直达中亚、西亚和欧洲。

江苏省商务厅副厅长朱益民表示,在推动自贸试验区制度创新过程中,将以企业需求和实际问题为导向,以解决问题抓创新为目的,切实增强市场主体的获得感和满意度,推动自贸试验区建设发展取得更大成效。

## 客商请进“客厅”来

走进山东自贸试验区青岛片区日本“国际客厅”,铁臂阿童木“一带一路”商城的工作人员正忙碌着,商城里的日本优质产品被销往全国各地并推广到“一带一路”沿线国家。“国际客厅”,既是服务中外企业的机构,也是经济合作的园区。

今年上半年,这家商城刚入驻“国际客厅”时,受疫情影响,日方营业执照无法按时公证,客厅代办专员为企业及时申请容缺受理,不到一周就办好了营业执照。商城负责人米山喜好说:“进了‘国际客厅’,我们感受到主人的高效,坚定了面向中国市场开拓的信心。”

毗邻日韩,与日韩长期建立的密切经贸合作关系,是山东独特的发展优势。中国(山东)自贸试验区工作办公室主任张德平表示,山东自贸试验区一年来发挥地缘优势,服务国家战略,请客进门、筑巢引凤,注重“差异化”探索,跑出了开放加速度。

## 面向大海做文章

在中国(山东)自贸试验区发展蓝图中,高质量发展海洋经济处于显著位置。

在山东自贸试验区烟台片区海洋经济创新中心,记者看到,海洋高端装备、智能

# 把“试验田”种成“高产田”

中国(山东)自由贸易试验区设立一年间



▶ 8月8日拍摄的应用5G技术的山东长岛综合试验区南隍城国家级海洋牧场示范区海上平台(无人机照片)。  
新华社记者王凯摄

据新华社济南8月26日电

(记者王阳)好风凭借力,扬帆一路歌。中国(山东)自贸试验区设立一年来,一系列大胆试、大胆闯、自主改的政策逐步落实,112项任务措施通过制度创新打通堵点,释放活力。

如今,山东以自贸试验区作为对外开放的重要抓手,深化与日韩交流合作,聚焦海洋经济发展,稳固拓展新国际市场,努力把政策创新的“试验田”打造成高质量发展的“高产田”。

## 深耕创新“试验田”

传感器、水下机器人、海洋大数据、海洋高端食品、海洋生物医药等领域项目在这里汇集。中心负责人介绍,一年来,这里快速形成“政产学研用服”于一体的海洋创新创业共同体,不断提升自主创新能力。

开放引来产业聚集,考验着创新服务能力。以海洋牧场建设为例,由于一次性投资高、质押物不足、回报周期长等原因,海洋牧场建设比传统农业更难融资。对此,山东自贸试验区用“白名单”解决贷前准入问题,出台“试点检验规范”解决海洋牧场平台确权问题。自去年9月推行这项服务以来,银行已为海裕远洋渔业、南隍城海珍品等一批海洋牧场企业提供资金支持3.25亿元。

山东自贸试验区青岛片区在海洋国际合作、海洋科研等方面扮演重要角色。目前,青岛市正以建设自贸试验区为契机,整合涉海高校、科研机构和科考平台等资源,强化海洋科技重大平台支撑。

## 深耕创新“试验田”

今年2月,全国首创的保税原油混兑调和业务在山东自贸试验区青岛片区落地后,企业在青岛港即可进行混兑调和,让产能占全国6成的山东地炼企业

降低了巨额综合成本。

“这类改革试点为青岛和山东的全面开放增添了有力的筹码。”青岛西海岸新区副区长隋斌说。

山东自贸试验区的营商环境之变可归纳为“直通车、磁铁石、试验田”。“直通车”是指自贸试验区将地市企业诉求直接汇总到省直部门解决;“磁铁石”是指吸引项目进驻,提高项目建设、人才集聚速度;“试验田”是指打通体制机制,提升公共服务。

一年来,山东自贸试验区不断挖掘改革潜力,落实“放管服”,推出多项创新机制。在济南片区,“企财保”“银关保”“关税保”等海关新服务模式,让企业大大节省财务成本,“区块链+政务”平台保障审批信息安全可信,加速实现“秒办”“联办”;在烟台片区,“全链条全过程供地管理模式”让企业从拿地到开工最快2个工作日办结;在青岛片区,106项试点任务中已实施96项,形成12个首创型制度创新案例。

张德平认为,山东紧抓“流程再造”这个牛鼻子,把立足点放到“首创”改革上,敢闯“无人区”,逐步形成制度创新成果。

张德平认为,山东紧抓“流程再造”这个牛鼻子,把立足点放到“首创”改革上,敢闯“无人区”,逐步形成制度创新成果。

## 杭 州 西 站

建设持续推进



◀ 这是8月26日拍摄的建设中的杭州西站枢纽工程(无人机照片)。

杭州西站枢纽工程是2022年杭州亚运会的重点交通保障工程。目前,站房地下部分工程桩基施工和基坑土方开挖已完成,计划8月底前完成地面以下基础结构施工,9月起进入地面以上施工。

新华社记者黄宗治摄

## 京沈高铁

架梁全面完工

▶ 8月26日,工人在京沈高铁北京温榆河特大桥架设最后一榀箱梁。

当日,京沈高铁北京温榆河特大桥最后一榀箱梁架设完工,该项目由京沈客专京冀公司建设管理、中交三航局施工,这标志着京沈高铁未开通段架梁任务全部完成,为按期开通运营打下坚实基础。

新华社记者邢广利摄



## 贵州:政策“大礼包”激发市场活力

## 贵州:政策“大礼包”激发市场活力

疫情期间企业用电费用按工业电价的95%计算,天然气由3.07元/立方米下调到2.74元/立方米。

今年上半年,贵州省下拨财政专项资金9.43亿元,用于支持企业发展和项目建设。

“公司累计收到各项财政补贴335万元,其中与疫情直接相关的补贴140万元。”贵州邦泰生物制品有限公司财务部经理王学武说,作为一家集血液制品和生化药品研发、生产、销售于一体的现代生物医药企业,上半年疫情对公司的上游原材料供应影响较大。

贵州省出台的一系列优惠政策,使贵州邦泰生物制品有限公司享受到了真正的实惠,增强了企业发展的信心。“我们将利用这些资金继续发展企业,如扩展市场、采集原料等,努力将疫情的影响降至最小。”王学武说,

目前,红旗品牌不仅布局了多款轿车和SUV,还对外销售600多万元的定制车型红旗L5,红旗家族规模正在变大。

数据显示,今年前七个月,红旗实现销售8.8万辆,同比增长108.2%。红旗销量增加的同时,消费者结构也正在变化,私人市场已成为主导,根据规划,未来五年红旗将形成覆盖全家族四大系列21款车型。

67年前,一汽因“造中国人自己的汽车”这一梦想而诞生。然而,一段时间以来,红旗等自主品牌常被质疑,多次努力成效有限,一汽人压力很大。

2017年以来,一汽推进内部改革,大幅度机构重组,大范围人事调整,全方位品牌重塑……

改革后,一汽设立了研发总院等部门,建立以市场为导向的研发机制,员工工资直接跟其产品市场表现挂钩。一汽研发总院党委书记王冬梅说:“技术好不

好,市场说了算,一汽已形成研产销一条龙的体系。”

同时,一汽还实施了“全体起立,全员竞聘”的举措,新组建了一大批直接对接市场的部门,并邀请前劳斯莱斯设计总监加盟一汽,担任全球设计副总裁兼首席创意官。

针对销售和服务网点少的痛点,一汽已经建成了200多家红旗体验中心,并推出终身免费保修等服务。此外,红旗营销也正在进行市场化改革探索,邀请一批文化、艺术、体育等领域的青年代表担任红旗品牌形象大使。

这些年,“与时间赛跑”已融入一汽人的血液。每当夜幕来临,一汽总部大楼经常灯火通明。很多“80后”“90后”被委以重任,在红旗产品研发体系中挑起了大梁,年轻人更懂年轻人需求,红旗车受欢迎也得益于此。

一汽作为总部在东北的央企,正奋力打造新动能参与东北振兴。在加快新能源产业布局的同时,一汽和吉林已启动共建智能网联“321”工程,建设基于智能交通的大数据平台。此外,一汽还与美国丝尔科公司签署了红旗S系项目合作意向书,宣布进军高能跑车市场,拓展民族品牌向上发展空间。

中国一汽董事长、党委书记徐留平表示,当前全球汽车产业正处在变革时代,电动化、网联化、智能化、共享化正在重塑汽车产业,唯有不断创新和汇集各方面优势资源,实现合作共赢,才能赢得未来汽车产业主动权。

数据显示,截至今年6月,贵州省累计减免中小微企业职工基本养老保险、失业保险和工伤保险3项社会保险单位缴费46.24亿元,惠及中小微企业7.5万户。

除了税收外,用能方面的优惠政策,也有效降低了企业经营成本。以贵州吉利汽车部件有限公司为例,根据相关优惠政策,

减负补贴资金缓解了经营压力,让我们有了继续扩大投资的信心。”

三亚千古情景区负责人郑杰君说,景区2号剧院刚投入使用,3号剧院也即将启动建设。此外,景区正挖掘细分市场,面向不同年龄段游客策划一批新的剧目。

“夜晚不嗨,快乐减半!”连日来,三亚市旅游推广局发布的“摩登青年三亚夜生活图鉴”在市民朋友圈里刷屏。三亚的夜有多火?近日,由百度地图发布的《2020年第二季度中国城市活力研究报告》显示,三亚夜生活指数位居全国第一。

夜初上,三亚湾畔,一艘艘游艇沿三亚河航行,客人在“水上餐厅”大快朵颐。三亚旅文集团针对自驾游和本地散客,推出美景与美食融合的“内河私飄菜”,该项目负责人宋萍介绍,跨省团队游恢复后订餐量骤增,下一步计划通过增加航次、提供多元化套餐满足游客个性化消费需求,提升产品盈利水平。

吃饱喝足,夜生活刚刚开始。如何正确“打开”三亚的夜?三亚市商务局编制了《“月下三亚”夜间经济消费指南》,围绕夜游三亚、夜购三亚、深夜食堂等,图文并茂地推介了一批优质商家和丰富多样的夜间消费项目。

夜正浓,椰影婆娑,夜游三亚人潮涌动。6月12日重新开业以来,三亚千古情景区夜夜热度不减,7月游客入园数量已超去年同期。从还原黎族先民刀耕火种等古老传统,到展现国际热带滨海旅游城市的现代魅力,千古情演出融合舞蹈、音乐剧、武术和杂技等艺术形式,令游客大呼过瘾。

夜未央,大海边波涛阵阵,海风习习。零点后的大海风情街人气“不打烊”。在CCCP海浪音乐餐厅里,棕发蓝眼的俄罗斯歌手斯维达唱着故乡的情歌;台下,俄罗斯留学生雅娜正醉心于这遥远而又亲切的歌声。“三亚夜生活太精彩了!”雅娜说。

立足游客带来的流量红利,三亚专门制定了夜间经济行动方案,规划建设夜间经济聚集区和示范街区。为了营造安全有序的夜间消费环境,三亚还启动了“深夜守望”计划,推动夜间经济食品安全、治安、消防等管理和服务措施逐步完善。

“政府发放的800多万元

## 一汽:改革创新带来产销逆势上扬

## 一汽:改革创新带来产销逆势上扬

落实“六稳”“六保”企业见闻